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 CuvinteCuvinteCuvinteCuvinte cheiecheiecheiecheie:::: 

 Istoria bisericii, istoria Bisericii Reformate din România, Istoria României în timpul 

regimului comunist, Securitate, Ministerul Cultelor, Departamentul Cultelor, minoritatea maghiară, 

relaţia româno-maghiară, relaţii internaţionale, emigraţie, alegeri episcopale, Eparhia Reformată 

Cluj, Eparhia Reformată Oradea, Consiliul Dirigent, Adunare Generală Eparhială, János Vásárhelyi, 

Aladár Arday, Dezső László, Gyula Dávid, István Tőkés, István Juhász, Gyula Nagy, Csaba Csutak, 

Árpád Péntek, Benedek Barabás, Mihály Teleky, Endre Szőcs, Leó Peuker, Sándor Búthi, István 

Higyed, László Papp.   

 

 Introducere: tema cercetăriiIntroducere: tema cercetăriiIntroducere: tema cercetăriiIntroducere: tema cercetării    

 Lucrări care să analizeze relaţia de după cel de al doilea război mondial între Biserica 

Reformată din România și Stat, lipsesc deocamdată. Prin urmare, lucrarea de faţă, se poate considera 

ca una care încearcă să acopere această carenţă, deoarece alegerile episcopale din Eparhia Reformată 

Cluj din 1962, precum şi cele din 1961 şi 1967 din Eparhia Reformată Oradea, sunt cercetate în 

cadrul acesteia. 

 Evenimentele interne și internaţionale ale perioadei vizate au oferit posibilitatea de a evalua 

atitudinea elitei ecleziastice contemporane, dar și raportarea ei faţă de implicarea politicului ateist în 

viaţa Bisericii Reformate, exprimată pe deoparte prin Ministerul Cultelor și mai târziu prin 

Departamentul Cultelor, instrumentele administrative, portavocile PMR și PCR, iar pe de altă parte 

prin Securitate, organ executiv. 

 Direcţia cercetării a fost determinată de faptul că am fost nevoiţi să ne sprijinim pe materiale 

arhivistice, care au urmărit activităţile și modul de gândire teleologic, şi care s-au produs servind 

nemijlocit Departamentului Cultelor şi Securităţii, şi implicit regimului comunist. Dosarele 

consultate despre alegerile episcopale în 2008 în Arhivele Subsecretariatului de Stat pentru Culte din 

Bucureşti ne-au schiţat în primul rând relaţia oficială între elita ecleziastică reformată şi 

Departamentul condus de Dumitru Dogaru. Aceste cercetări au fost continuate în perioada 2008-

2011 în Arhiva Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (ACNSAS). Analiza a 

fost îngreunată de faptul, că în Arhivele Eparhiei Reformate Ardelene materialul documentar al 



 

 

Arhivei Episcopale din perioada 1958-1962 lipseşte în totalitate, iar materialul Consiliului Dirigent, 

precum şi dosarele episcopale din Arhivele Eparhiei Reformate de pe lângă Piatra Craiului au avut o 

contribuţie modestă la elucidarea și clarificarea evenimentelor. Prin urmare, există posibilitatea ca în 

evocarea celor întâmplate să fi urmărit logica „Răului”.  

 Sursele arhivistice le-am completat cu interviuri realizate prin metoda istoriei orale, folosind 

ca materii interpretative, doveditoare, luând în calcul că aceste memorii sunt însă întotdeauna 

dependente de situaţie. 

 Deși mai mult de două treimi al lucrării se ocupă cu prezentarea materialelor CNSAS, ne 

delimităm de aceea că în analiza istorică a celor identificaţi ca foști candidaţi episcopali, natura 

cooperării lor cu organele de securitate ar fi definitorie. Sursele explorate prin urmare, sunt doar din 

perspectiva serviciilor secrete. Pe de altă parte însă cooperarea izvorâtă din păcătoșenie omenească, 

este o caracteristică a epocii și își are locul în prezentarea istorică.  

 Suntem de părere, că am demonstrat ipoteza dinaintea cercetării, conform căreia factorul 

principal al alegerilor episcopale nu a fost adunarea generală eparhială, sau prezbiteriul parohiilor – 

cum a fost prescris în Statutul din 1949 -, ci Partidul Comunist Român, care cu ajutorul 

Departamentului Cultelor şi a organelor de securitate a determinat alegerea persoanelor „potrivite”. 

În acelaşi timp puteam să ne angajăm la mai mult, având posibilitatea de a aborda tema şi ca un duel 

al regimului comunist cu Biserica Reformată. Instituţionalismul cu un trecut de mai bine de 400 ani, 

precum şi carul-cetate al înglobării sociale bine înrădăcinate, chiar şi în condiţiile sfărâmării elitei 

ecleziastice, au fost de ajuns, duşmanul pământean fiind îngenunchiat de adversitatea sorţii. 

  

 Sinteza generală a lucrării şiSinteza generală a lucrării şiSinteza generală a lucrării şiSinteza generală a lucrării şi    a capitolelora capitolelora capitolelora capitolelor    

    Folosirea şi expunerea rezultatelor literaturii de specialitate a avut loc în capitolele 

introductive ale lucrării. Cuvântul „schematic” pare cel mai potrivit în ceea ce priveşte studiile despre 

Ministerul Cultelor și despre succesorul ei, Departamentul Cultelor. Asta deoarece lipseşte istoria 

instituţională – materialul documentar îşi aşteaptă prelucrarea în pivniţa mucegăită a 

Subsecretariatului de Stat din Bucureşti –, şi din care cauză ne-am putut baza doar pe lucrări de 

câteva pagini.  



 

 

 Despre organizaţia care a îndeplinit rolul de „scut şi spadă a Partidului”, mulţimea izvoarelor 

documentare, cărţi şi publicaţii îi aşteaptă pe cercetători. Cu toate acestea, rămâne neclar, în decursul 

existenţei Securităţii, de la reorganizare la reorganizare, sub competenţa cărui serviciu sau birou a 

intrat urmărirea vieţii ecleziastice din România, după ce ordine ierarhică au fost clasificate cultele, şi 

evident ne lipseşte şi istoria instituţională locală-teritorială a „cadrelor” care au activat pe teren (în 

regiuni, raioane). 

 Pe lângă prezentarea Ministerului Cultelor și a Securităţii până în 1967, tot cu scop 

introductiv am demarat o încercare – evitând repetarea rezultatelor cât a fost posibil -, care a vizat 

prezentarea politicii de guvernământ bisericesc aplicată în perioada 1948-1960/1961, și care a avut 

legătură cu episcopii reformaţi, János Vásárhelyi și Aladár Arday, forţaţi să se adapteze noilor 

împrejurări. După ce posibilitatea ameninţării ecleziastice al monopolului politic și ideologic era o 

provocare pe care elita comunistă nu avea cum să o privească cu nepăsare, pentru preîntâmpinarea 

acesteia, încă de la începutul anilor 1950 putem semnala încercarea regimului de a câştiga şi a 

influenţa pe episcopii eparhiilor reformate, în sensul de a deveni persoane loiale, şi care să se supună 

şi voinţei Partidului. Încercările eșuate asupra lui Vásárhelyi și Arday au fost urmate de „pregătirea” 

succesiunii episcopilor în vârstă, deoarece în conformitate cu articolul 119 din Statutul Bisericii 

Reformate, episcopul era ales pe viaţă. Moartea episcopilor în 1960, respectiv 1961 a însemnat 

implicit și sfârșitul unei epoci. Cercetarea noastră prin urmare evidenţiază importanţa alegerilor 

episcopale, care prin alegerea lui Gyula Nagy, ca episcop de Cluj, precum şi prin alegerea lui Sándor 

Búthi – decedat într-un accident tragic în 1967 - şi a lui László Papp, în funcţia de episcop de 

Oradea, au dirijat viaţa Bisericii Reformate într-o nouă direcţie.  

 Alegerile episcopale propriu-zise sunt relatate în capitolele V şi VI. În timp ce în cadrul 

capitolului dat „poveştile de umbră” a candidaţilor episcopali au fost relatate după documentele 

CNSAS - separate de celelalte izvoare -, la expunerea „candidatului potrivit”, desemnarea, procedura 

de alegere şi instalarea, ne-am bazat pe materialele Departamentului Cultelor, pe sursele arhivelor 

bisericeşti, pe interviuri, precum şi pe literatura de specialitate, puţină şi revizuită.  

 Episoadele neafectate de Securitate din viaţa candidaţilor episcopali am prezentat în 

subcapitolele „Date biografice”, restul subcapitolelor fiind condiţionate de amploarea materialelor 



 

 

CNSAS, la care am avut acces. În cazul candidaţilor episcopali din Eparhia Reformată Cluj, în 

prelucrarea dosarelor personale am stabilit ca termen limită anul 1962. În cazul candidaţilor din 

Eparhia Reformată Oradea, am procedat similar, şi astfel după anul alegerii episcopale din 1962, 

respectiv 1967 am încheiat detalierea legăturii acestora cu serviciile secrete, deşi dacă ne-au oferit 

retroactiv explicaţii despre evenimentele analizate, şi au devenit inevitabile, am făcut referire şi la 

documente datate după acest termen. Procesul alegerilor episcopale fiind criteriul major al abordării 

noastre, ne-a determinat să punem accentul pe evenimentele care au favorizat unele candidaturi și 

care au fost anterioare alegerilor.  

 Trebuie să amintim, că pe lângă întâmplările ce s-au asociat strict de alegerile episcopale, a 

fost inevitabil prezentarea parţială a unor evenimente care s-au legat de Biserica Reformată din 

România, astfel: mişcarea ecumenică a vremii, principalele instituţii ecleziastice internaţionale, 

„taberele” divizate de politică în cadrul acestora, conturarea activităţii ecleziastice al Estului şi 

Vestului. Evenimentele de dincolo de hotare au condus la cooperare româno-maghiară la nivelul 

Ministerelor de Interne şi a organelor de securitate în perioada 1957-1964. Măsurile luate la nivel de 

ministru şi ministru-adjunct pe baza datelor furnizate de reţeaua informativă ecleziastică în scurt 

timp au depăşit verificarea şi urmărirea persoanelor semnalate iniţial, oferindu-ne posibilitatea de a 

lua cunoştinţă şi despre emigraţia maghiară din Vest. 

   Rezultatele cercetării le-am prezentat în capitolul VII. Pe lângă identificarea diferitelor 

strategii de alegeri episcopale aplicate în cele două eparhii, pe candidaţii episcopali i-am putut cerceta 

şi ca „mulţime de analiză”.  

 În anexa de la finalul lucrării am inclus acele documente și tabele - alese și întocmite în urma 

consultării unui vast material arhivistic -, care am considerat că prin însemnătatea și caracterul lor 

reprezentativ vor facilita înţelegerea mai clară a problemelor prezentate în disertaţie. 

  

 ConcluziiConcluziiConcluziiConcluzii, teze, teze, teze, teze 

I. Dacă pornim de la ideea că strategia este planul mai îndelungat al unor acţiuni, pentru 

obţinerea unui anumit scop, care în timp îşi asigură resursele necesare pentru îndeplinire, atunci 



 

 

aplicarea acestui termen ni se pare potrivit şi în cazul alegerilor episcopale, problemă de importanţă 

majoră, hotărâtoare în relaţia Biserică şi Stat în anii 1960 al secolului trecut. 

 După moartea episcopilor Vásárhelyi şi Arday în 1960, respectiv 1961, a apărut posibilitatea 

de a plasa „candidatul potrivit” în funcţie, persoane care și-au demonstrat loialitatea, şi care erau 

considerate convenabile atât de organele de securitate, cât şi de reprezentanţii Departamentului 

Cultelor. Viitorul episcop – în viziunea Partidului - era obligat să devină colaborator al Securităţii, 

ceea ce presupunea întocmirea regulată a unor note informative despre situaţia internă şi externă a 

Bisericii Reformate, despre activitatea preoţilor şi a credincioşilor şi să conducă eparhia conform 

directivelor Departamentului Cultelor şi a organelor de securitate. Alegerea „candidatului potrivit” a 

fost deosebit de importantă, deoarece în conformitate cu articolul 119 din Statutul Bisericii 

Reformate, „Episcopul se alege pe viaţă”. Terenul pentru implicarea politicului în alegerile episcopale 

a fost demult asigurat. Încă prin Statutul de bază al Bisericii Reformate, promulgată în 1949, s-a 

creat cadrul legislativ favorabil. Potrivit articolului 123, episcopul ales de Adunarea Generală 

Eparhială, respectiv de prezbiteriile parohiale, avea nevoie şi de decretul de recunoaştere al 

Consiliului de Miniştri. Acest lucru i-a permis Departamentului Cultelor ca dinaintea desemnării 

oficiale să transmită conducerii eparhiale, numele singurului candidat care va beneficia şi de 

aprobarea Partidului. 

I.A. Putem deosebi două strategii de alegeri episcopale. În Eparhia de Cluj, începând din 11 

decembrie 1960 Departamentul Cultelor pune în practică strategia tragerii de timp – prin refuzarea 

consecventă a candidaţilor propuşi de eparhie -, situaţie care în cele din urmă – după propunerile 

organelor de securitate – după un an şi jumătate, în 1962, a condus la găsirea şi alegerea candidatului 

„potrivit” în persoana protopopului de Sibiu, Gyula Nagy.  

În timpuri „normale”, „burghezo-moşiereşti”, favoritul pentru alegerile episcopale ar fi fost 

Dezső László, fost protopop de Cluj şi director general eparhial, dar care a fost condamnat mai întâi 

în 1952 pentru activitatea politică dintre 1940-1944, iar a doua oară în 1957, în procesul politic 

„Dobai”. Deşi a fost eliberat în aprilie 1961, condamnările l-au eliminat încă de la început dintre 

candidaţi.  



 

 

Pe baza surselor arhivistice, candidaţii episcopali pot fi împărţiţi în mai multe categorii: 

 1. După episcopul János Vásárhelyi în cadrul alegerilor episcopale şi primnotariale în eparhia 

de Cluj totdeauna s-au făcut simţite două tendinţe şi anume: una a personalului de la centru, din 

Cluj, de a fi ales un profesor de la Institutul Teologic sau un consilier din centru; şi alta, a preoţilor şi 

protopopilor, de a fi ales cineva dintre ei. Observaţia a fost parţial valabilă şi în cazul alegerilor din 

1962, deoarece am putut identifica mai mulţi candidaţi sprijiniţi de centrul episcopal. Dr. Gyula 

Dávid, primnotar eparhial din 1953, a fost candidatul oficial al Consiliului Dirigent. Potrivit 

tradiţiei şi a sistemului „succesiunii”, încă de la sinodul din 1726 prim-notarul eparhial ales, în toate 

cazurile a fost echivalent cu următorul episcop. Tergiversările şi obiecţiunile formulate de 

Departamentul Cultelor asupra candidatului oficial au obligat Prezidiul Eparhial să-și asigure mai 

multe variante de alegere, astfel, pe lângă primnotarul eparhial, l-au propus pe directorul general 

eparhial, Dr. István Tőkés, şi pe profesorul de teologie, Dr. István Juhász.  

2. A doua categorie îi cuprinde pe candidaţii regimului. Aici îi includem pe Gyula Nagy, 

protopop de Sibiu, care a devenit favoritul Departamentului Cultelor. Tot aici îl încadrăm pe 

preotul Csaba Csutak, din parohia Cluj-Centru, viitor protopop de Cluj, favoritul inspectorului 

regional de culte, Hoinărescu Ţepeş, precum şi al organelor de securitate clujene. La desemnarea 

candidatului episcopal voinţa puterii de stat nici în ultima clipă nu a fost unită, şi putem documenta 

conflictul de interese, antagonismul între centru şi provincie.  

3. A treia categorie de candidaţi îi reprezintă persoanele introduse pe listă, cu scop de 

diversiune pentru a acoperi agentura, favoriţii reali al PMR. Astfel după dosarele personale, aici îi 

amintim pe preotul din Turda-Veche, Árpád Péntek, şi pe protopopul de Mureş, Benedek Barabás. 

În cazul primului o afirmaţie din partea organelor de securitate întărește diversiunea, în timp ce 

protopopul de Mureș a aflat doar după alegeri că și numele lui a fost trecut pe lista candidaţilor 

episcopali.    

4. A patra categorie este a „autocandidaţilor”, a acelor persoane, care au înţeles greşit sau au 

supraevaluat bunăvoinţa afişată faţă de ei din partea reprezentanţilor Departamentului Cultelor şi 

din partea organelor de securitate şi care s-au simţit în măsură pentru a îndeplini funcţia de episcop. 

Aici includem pe profesorii de teologie Endre Szőcs şi Mihály Teleky, introduşi în Institutul 



 

 

Teologic Protestant din Cluj, nu pentru meritele ştiinţifice, ci pentru loialitatea şi devotamentul 

demonstrat prin munca informativă depusă în favoarea organelor de securitate.    

Trebuie să precizăm că fiecare din persoanele amintite – cu excepţia lui Árpád Péntek și 

Benedek Barabás -, până la momentul candidării au cooperat într-o oarecare formă cu organele de 

securitate potrivit dosarelor personale de reţea şi cele informative. Faptul, că prim-notarul eparhial 

Dávid, sau directorul general Tőkés nu au fost sprijiniţi pentru a fi aleşi în funcţia de episcop se 

datorează exclusiv faptului că au refuzat până la momentul respectiv furnizarea de note informative, 

sau transmiterea în scris a celor discutate cu persoanele cu care au intrat în contact. 

Cronologic, candidatul Departamentului Cultelor, Gyula Nagy a fost ales în funcţia de 

episcop de către Adunarea Generală Eparhială la 28 iulie 1962, decretul de aprobare al Consiliului de 

Miniştri a fost eliberat la 26 septembrie 1962, iar instalarea solemnă a avut loc la 21 octombrie 1962 

în biserica parohiei Cluj-Centru din strada Kogălniceanu. 

I.B. În Eparhia de Oradea strategia de alegere episcopală în 1961 a fost redusă la alegerea 

promptă a candidatului „extras” şi „promovat” în timp. Acest lucru i se datorează şi schimbării elitei 

eparhiale din 1951. Nu putem spune nici că ar fi fost candidaţi, deoarece totul s-a rezumat la 

alegerea fără ezitare a lui Sándor Búthi, preot din Oradea-Oraşul Nou, consilier şi primnotar 

eparhial. Totuşi au fost şi alte persoane care au intrat în calcul pentru scaunul episcopal. Astfel, în 

afară de Búthi, trebuie să-i amintim pe protopopul de Săcueni, Kornél Szablyár, pe protopopul de 

Timişoara, Leó Peuker şi pe protopopul de Oradea, László Papp, care foarte repede şi-au dat seama 

că cooperarea cu organele de securitate poate conduce la avantaje personale şi implicit îşi pot relansa 

cariera ecleziastică. Totuşi, în momentul 1961 singurul concurent serios al lui Búthi ar fi fost, 

protopopul Szablyár, dar brutalitatea acestuia în relaţiile cu colegiul preoţesc, cu credincioşi, lipsa de 

diplomaţie a condus la favorizarea şi alegerea primului.   

Cronologic: prezbiteriile parohiale i-au ales pe singurul candidat episcopal, Sándor Búthi, la 

26 noiembrie 1961, alegerea episcopală a fost recunoscută de Consiliul de Miniştri la 25 decembrie 

1961, iar instalarea solemnă a avut loc la 24 martie 1962, la Oradea, în faţa Adunării Generale 

Eparhiale şi a invitaţilor. 



 

 

I.C. Moartea tragică a episcopului de Oradea, Sándor Búthi la 15 martie 1967, a ridicat din 

nou problema alegerii „candidatului potrivit”. În scurta episcopie a lui Búthi însă, s-a produs deja 

ocuparea funcţiilor de conducere eparhială şi a diferitelor foruri ecleziastice de către persoanele 

„loiale”. Această situaţie a asigurat o situaţie comodă pentru PCR. Loialitatea candidaţilor cu şanse 

reale faţă de conducerea de stat a fost un fapt demult dovedit. Tocmai pentru acesta considerăm că 

în cazul alegerii episcopale a lui László Papp, protopop de Oradea, în 1967, vorbim mai degrabă 

despre o alegere strategică, decât despre o strategie de alegere. 

Dintre adversarii protopopului de Oradea, printre candidaţii cu şanse reale pentru funcţia de 

episcop trebuie să îi amintim pe István Higyed, vicarul episcopului Búthi, primnotar eparhial, care în 

lipsa episcopului, potrivit art. 125 din Statut, răspundea pentru atribuţiile administrative al eparhiei, 

dar și pe Árpád Orosz, protopop de Carei, cel mai vechi protopop în oficiu care în lipsa episcopului 

îndeplinea atribuţiile de preşedinte în Eparhia Oradea. În categoria candidaţilor figurează și Kornél 

Szablyár, protopop de Baia Mare, care însă a menţinut pe parcursul anilor o atitudine lipsită de 

popularitate. 

În situaţia ivită, în care fiecare dintre candidaţi au cooperat cu organele de securitate, pe baza 

cercetării noastre, putem susţine că totuşi au fost câteva criterii care au influenţat demersul alegerii 

strategice: 

1. Relaţia candidatului cu inspectorul cultelor şi cu organele de securitate. Acest lucru era 

definit de activitatea lui de până atunci: adică în ce măsură a expus biserica, mai precis colectivul 

ecleziastic faţă de reprezentanţii regimului. A fost foarte apreciată „onestitatea” informatorului, 

verificată prin notele celorlalţi agenţi, colaboratori; lipsa de scrupule în cadrul transmiterii 

informaţiilor, spiritul de iniţiativă şi aceea capacitate a informatorului de a reuşi să furnizeze în 

permanenţă informaţii cu „valoare operativă”. 

2. Un alt criteriu important a fost relaţia candidatului cu organele administrative locale, care 

au oferit referinţe negative sau pozitive organelor centrale de stat despre activitatea candidatului 

respectiv.  



 

 

3. Doar după aceste aspecte au fost luate în considerare atuurile personale ale candidatului: 

pregătirea teologică, cunoaşterea limbilor de circulaţie internaţională, capacitatea diplomatică, 

precum şi relaţia lui cu colegiul preoţilor şi cu credincioşii săi. 

Desemnarea, alegerea, aprobarea şi instalarea lui László Papp, s-a realizat în puţin mai mult 

de două luni: prezbiteriile celor 231 de parohii i-au ales ca episcop la 7 mai 1967, Consiliul de Stat i-

a eliberat decretul de recunoaştere la 26 mai, iar instalarea solemnă a avut loc la 15 iunie 1967 la 

Oradea în faţa Adunării Generale Eparhiale şi a numeroşilor invitaţi.      

 I.D. În interpretarea alegerilor episcopale sesizăm pe de o parte, asemănări principiale cum ar 

fi: scopul comun; metodele şi etapele parcurse pentru atingerea scopului (căutarea candidatului 

„potrivit”, simularea ceremoniei de alegere pentru a susţine aparenţa legalităţii cu solemnitatea 

necesară, cu respectul afişat faţă de organele de stat şi cu atragerea opiniei publice) şi rezultatul: doi 

episcopi loiali faţă de Stat în fruntea Bisericii Reformate.  

Pe de altă parte sesizăm diferenţe în modul de a rezolva aceeaşi problemă, care în principal se 

datorează dezvoltării istorice individuale ale eparhiilor, precum şi a unor particularităţi locale. Astfel 

amintim: poziţia diferită a preoţimii în eparhiile studiate faţă de problema alegerii episcopului; dar şi 

diferenţa legislativă în procedura de alegere a episcopului.  

Nu putem vorbi de o „rezistenţă internă” propriu-zisă, faţă de alegerile impuse, cu siguranţă 

nu în Eparhia Oradea, iar în Eparhia Cluj, asistăm la fărâmiţarea pas cu pas a respectului faţă de 

tradiţie, şi până la urmă devenim martorii unei atitudini bisericeşti care se conformează nemijlocit 

directivelor de partid. 

În timpul episcopului János Vásárhelyi prestigiul se înclina spre conducătorul Eparhiei 

Reformate Cluj. Cu alegerea noilor episcopi, Sándor Búthi şi László Papp, Eparhia Reformată 

Oradea a primit doi episcopi cu aptitudini deosebite, cunoscători de limbi străine, care şi în 

activitatea ştiinţifică au fost superiori predecesorului Arday, şi care, atât în probleme ecleziastice 

comune, cât şi în menţinerea relaţiilor internaţionale, i-au destinat un rol secundar episcopului de 

Cluj, Gyula Nagy, care şi mai târziu a provocat deseori disensiuni între conducerea celor două 

eparhii.    

 



 

 

II. Materialele arhivistice al celor 14 candidaţi episcopali, ne-au permis să analizăm şi ca 

„mulţime de analiză”. Datele biografice, situaţia familială, pregătirea profesională, limbile străine 

vorbite, funcţia ocupată în momentul candidaturii la episcopie, precum şi activitatea politică ne-au 

determinat să facem câteva observaţii. 

După tabelele nr. 17 şi 18 din anexă, persoanele studiate după data nașterii pot fi împărţite 

în două generaţii: membrii primei generaţii - 10 persoane - s-au născut între 1902-1917, iar cel de-al 

doilea, îi cuprinde pe cei 4 reprezentanţi ai generaţiei mai tinere, născuţi între 1919-1929. În toate 

cazurile sunt căsătoriţi, au familii, în general cu trei copii, dar sunt şi cazuri cu 4, 5, 6 sau chiar 8 

copii.  

În cazul candidaţilor din Eparhia Clujului, majoritatea au absolvit Academia Teologică din 

Cluj sau urmașul acesteia, Institutul Teologic Protestant, excepţie reprezentând cazul lui Árpád 

Péntek, care a absolvit Academia Teologică din Aiud din cauza evenimentelor celui de al doilea 

război mondial. În cazul candidaţilor din Eparhia Oradea, constatăm o situaţie similară, au absolvit 

facultatea la Cluj, o situaţie mai interesantă reprezentând-o cea a lui Leó Peuker. Viitorul protopop 

de Timișoara, în 1941 a absolvit mai întâi Academia Teologică Romano-Catolică din Timișoara, iar 

ulterior, în 1946, Teologia Reformată din Cluj. În majoritatea cazurilor studiile teologice au fost 

completate cu studii în străinătate, cu precădere în Elveţia (Basel și Geneva), în Germania 

(Tübingen, Kassel, Leipzig), în Scoţia (Aberdeen, Edinburgh și Glasgow), în Franţa (Strasbourg) și 

în Olanda (Utrecht). cu o notă în plus în favoarea candidaţilor din Eparhia de Cluj, unde mai mulţi 

au obţinut și titlul de doctor în teologie. În unele cazuri de numele lor s-a legat și o activitate 

știinţifică importantă, acesta și datorită faptului că au fost cadre didactice la Institutul Teologic 

Protestant din Cluj. Din cei analizaţi, 6 persoane au fost cunoscători a cel puţin două limbi de 

circulaţie internaţională, iar dincolo de aceasta, 11 au fost vorbitori ai limbii germane, 6 au vorbit 

limba franceză și doar trei erau cunoscători ai limbii engleze.  

După funcţiile ecleziastice, paleta studiată este mai mult decât nuanţată. Pe lângă cei 3 

primnotari eparhiali (Gyula Dávid, Sándor Búthi, István Higyed), regăsim un director general 

eparhial (István Tőkés), un funcţionar eparhial (Dezső László), rectorul Institutului Teologic 

Protestant din Cluj (István Juhász), 2 profesori de la acest institut (Endre Szőcs, Mihály Teleky), 4 



 

 

protopopi (Gyula Nagy, Benedek Barabás, Leó Peuker, László Papp), dar și 2 preoţi-parohi la 

începutul carierei ecleziastice (Árpád Péntek, Csaba Csutak). Dintre ultimii, preotul din Turda-

Veche în anii 1980 a deţinut în două cicluri funcţia de rector al Teologiei, iar Csaba Csutak, preot 

din Cluj-Centru în 1984 a fost ales în funcţia de primnotar eparhial. 

Candidaţii din Eparhia Clujului după război, mai devreme sau mai târziu, s-au înscris în 

rândurile Uniunii Populare Maghiare (UPM). Înainte de război Gyula Dávid a fost membrul 

Partidului Naţional Maghiar, iar după anexarea Transilvaniei de Nord Ungariei a activat și în cadrul 

Partidului Ardelean, la fel ca Dezső László sau Benedek Barabás. În Eparhia Oradea Sándor Búthi și 

László Papp au fost membri UPM, iar primul, pentru scurt timp, a activat și în cadrul Partidului 

Comunist Român. În cazul lui Leó Peuker și István Higyed nu am găsit date referitoare la activitate 

politică. 

Materialele din arhiva CNSAS au făcut posibil să ne formăm o idee și despre popularitatea 

bisericească a candidaţilor, despre relaţia întreţinută cu organele de securitate, despre modalitatea 

recrutării, despre formele de onorare ale muncii informative, sau despre motivele excluderii din 

reţeaua informativă a unora dintre cei analizaţi.  

Prin popularitatea candidatului am încercat să aflăm susţinerea persoanei respective în cadrul 

clerului reformat. La cei sprijiniţi de Securitate găsim etichete din partea clerului ca: „nepopular”, 

„popularitate locală”, „lipsit de încredere”, „fără autoritate”, „tânăr de perspectivă” la adresa 

generaţiei mai tinere, sau „omul comuniștilor”. Ca excepţie îl putem aminti pe primnotarul Sándor 

Búthi, care, deşi toate lumea a bănuit că se bucură de încrederea organelor de securitate, a rămas 

popular în sânul clerului reformat din Eparhia Reformată Oradea. 

Condiţia fundamentală a candidaturii a fost „calitatea” relaţiei cu organele de securitate, care 

pretindea un calificativ foarte bun, sau excelent. Pe lângă aceste calificative, foarte important a fost şi 

consensul între reprezentanţii regionali şi centrali al organelor de stat despre persoana candidatului.  

Asemenea relaţii putem identifica în Eparhia Clujului doar în cazul protopopului de Sibiu, Gyula 

Nagy, iar în Eparhia Oradea în cazul primnotarului Búthi, și al protopopului László Papp, care în 

cele din urmă au devenit episcopi. În majoritatea cazurilor aceste „relaţii” au fost destul de încordate, 

şi candidatura nu a beneficiat de sprijinul Securităţii. 



 

 

Teoretic, persoana care furniza informaţii de mai demult era în avantaj faţă de cel care a fost 

recrutat mai târziu, sau cel puţin a avut mai multe șanse pentru a demonstra sinceritatea, 

devotamentul și loialitatea faţă de regimul comunist. Cu toate acestea, răspunsul nu este univoc. Pe 

lângă această constatare putem semnala cazul lui Búthi, care încă din anii 1947-1948 a întocmit note 

informative pentru organele de securitate, deși a fost recrutat oficial doar la 15 noiembrie 1952. La 

polul opus se prezintă cazul lui Gyula Nagy, al cărui recrutare oficială s-a produs la 22 martie 1962, 

cu doar patru luni înaintea alegerilor episcopale. Aici se impune observaţia că în ochii organelor de 

securitate toate persoanele bisericeşti au fost considerate „oi negre”, fie că au cooperat, fie că nu. 

Aceasta iese la iveală din dosarele personale.    

Modalităţile de recrutare - realizate fie pe baza materialelor compromiţătoare, fie pe baza 

„sentimentelor patriotice” -, precum şi tipurile de conduită identificate în documentele Securităţii - 

1. atitudine sinceră, loială, de cooperare 2. atitudine „șovăitoare” 3. atitudine de a profita în interes 

personal 4. atitudine de respingere -, ne-au permis schiţarea/nuanţarea atitudinii de cooperare a 

candidaţilor episcopali. După această abordare, 7 persoane au fost recrutate pe baza sentimentelor 

patriotice, dar în câteva cazuri, eventualul refuz ar fi fost urmat de expunerea materialelor 

compromiţătoare, iar 5 persoane au fost convinși pe baza unor materiale compromiţătoare, cum ar fi: 

funcţii politice deţinute în regimul hortist; publicistică de iz fascist, antisovietic și anticomunist în 

diferite ziare, organe de presă; relaţii cu gruparea interzisă „Bethania”; manifestaţii dușmănoase la 

adresa regimului din amvon, în societate, etc. 

Organele de securitate au apelat la o serie de modalităţi pentru recompensarea cooperării, 

astfel: 1. gratificaţii, remuneraţii în bani 2. promovare în serviciu, avansări succesive în funcţii 3. 

călătorii oficiale, sau de sejur în străinătate 4. „intervenţii”, care au vizat beneficiul membrilor 

familiei 5. premierea cu diferite medalii și ordine. 

Excluderea din reţeaua informativă în majoritatea cazurilor a fost determinată de motive 

practice, dar a fost aplicată şi din chibzuinţă strategică. Printre motivele practice enumerăm: 1. 

dezinteresul manifestat faţă de organele de securitate, şi/sau atitudinea „fanatică, făţarnică şi 

răuvoitoare” a agentului 2. autodemascarea provocată de simpatizarea publică a orânduirii 3. lipsa 

posibilităţilor informative (condamnare, stare de sănătate slabă etc.). În spatele excluderii „formale”, 



 

 

sesizăm mai degrabă mutări strategice, pentru evitarea deconspirării. Excluderea din reţeaua 

informativă a episcopului clujean, Gyula Nagy, a avut loc în 1974, organele de securitate motivând 

această măsură cu explicaţia: este „şef de cult”. În cazul episcopului orădean, László Papp, aceeaşi 

măsură a fost explicată cu imunitatea politică obţinută în 1967, când a devenit deputatul Regiunii 

Crişana, în circumscripţia Tileagd.   

La şabloanele de caracter cuprinse în tabelele nr. 17 şi 18, ce conţin datele persoanelor 

analizate, mai trebuie să adăugăm şi faptul că utilizarea lor în epocă şi mediu ca formule mecanice de 

simplificare nu sunt de ajuns pentru a găsi un „răspuns istoric”. Prin utilizarea lor am încercat doar să 

realizăm o analiză chimică a spectrului „şlamului” temei abordate, respectiv puterea şi victimele din 

acele vremuri, o prezentare plastică al căilor pe care cei în cauză au fost nevoiţi să meargă.  

 

 III. Pe vremea alegerilor episcopale în anii ’60, deja arbitrariul comunist de tip stalinist era 

„stăpânul împrejurărilor” de 15-20 ani. În această perioadă Securitatea a devenit mai rutinată, 

acumulând o bogată experienţă, cu preţul suferinţelor celor care au căzut victime în „plasa de 

păianjen” a sistemului. După 1956 a dispărut speranţa schimbării de regim, legată şi de intervenţia 

SUA, şi pe lângă represiunea în derulare a apărut şi determinarea: „să ne aranjăm în ceea ce avem”. 

Pe de altă parte moderarea foarte lentă şi contradictorie al stalinismului din partea puterii politice a 

scos în evidenţă că ei sunt nevoiţi să convieţuiască pe o perioadă mai lungă cu credincioşii poporului 

de rând, cu oficialităţile ecleziastice, precum şi cu bisericile. Nu este deci vorba - ceea ce nu este 

susţinut nici de documentele CNSAS -, că foştii candidaţii episcopali, protopopii şi preoţii să nu fi 

luat în calcul interesele Bisericii: acest lucru nu a fost permis pur şi simplu de profesia şi statutul lor. 

Ei, în persoană, au fost în acelaşi timp garanţia nominativă a existenţei bisericii în continuare. Deşi 

au semnat „angajamentele”, nu putem să-i condamnăm. Înalta funcţie ecleziastică deţinută a condus 

inevitabil la apariţia organelor de securitate, şi în lipsa refuzului deschis, propunerea de colaborare s-a 

materializat în cooperare. Aceşti oameni în cadrul unei relaţii interactive inegale au început să înveţe 

să danseze „legaţi fedeleş”, iar pentru elita ecleziastică cooperarea, această formă forţată a 

supravieţuirii cu organele de securitate, a asigurat calea îngustă pentru supravieţuirea socială şi 

confesională, ceea ce a fost de ajuns ca și Biserica să se menţină. În situaţia dată, supravieţuirea ar fi 



 

 

putut fi singurul scop real. Este inacceptabil ca vina regimului comunist să o atribuim celor 

strâmtoraţi, persecutaţi. Cu atât mai mult cu cât, alegerile episcopale, care din punctul de vedere al 

regimului s-au terminat cu rezultate favorabile, au amplificat tactica „de sus în jos”, au intensificat 

procesul de căutare şi atragere la cooperare în mediul bisericesc, fenomen, care la sfârşitul anilor ’70, 

începutul anilor ’80 a atins deja şi pe simplul preot din mediul rural. 

 Am putea să punem întrebarea: dacă ei ar fi acceptat „munca silnică la galere”, cei care intrau 

în locul lor, cu cât ar fi fost mai buni, mai adevăraţi? Aceasta a fost capcana diabolică a sistemului, şi 

acest lucru îşi revendică în locul narativei de condamnare, o istorisire care să inspire contemplaţie, o 

povestire de înţelegere a situaţiei şi a epocii.  
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